

習特會舉行在即 中方重申磋商基礎

商務部：協議不能只一方讓步

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中國國家主席習近平將於6月27日至29日赴日本大阪出席二十國集團(G20)領導人第十四次峰會。峰會期間，中美元首將舉行雙邊會晤，外界普遍對中美經貿問題抱有期待。中國商務部副部長王受文24日在中外媒體吹風會上表示，現在中美兩國的經貿團隊正在落實兩國元首的重要共識，正在就下一步的溝通問題進行討論。他重申，中美經貿磋商要相互尊重、平等互利，要相向而行，要符合世界貿易組織(WTO)規則。他進一步解釋，雙方要尊重對方的國家主權，磋商要在平等的基礎上，達成的協議要對雙方都有利，雙方都要妥協和讓步，而不只是一方。

中美元首在G20大阪峰會期間的雙邊會晤受到外界高度期待。上周二，國家主席習近平應約同美國總統特朗普通電話。在通電話中，特朗普表示，美方重視美中經貿合作，希望雙方工作團隊能展開溝通，盡早找到解決當前分歧的辦法。習近平強調，在經貿問題上，雙方應通過平等對話解決問題，關鍵是要照顧彼此的合理關切。我們也希望美方公平對待中國企業。我同意兩國經貿團隊就如何解決分歧保持溝通。

團隊討論下一步溝通

中美兩國元首通電話商定會面當天，投資者普遍憧憬經貿談判將有好消息，美股三大指數齊升。不過，亦有人認為，本輪磋商最好的結果是中美能達成一項不提高關稅的協議。對於中美經貿談判以及中方對此次元首會晤在經貿磋商上的預期，商務部副部長王受文24日在中外媒體吹風會上回應香港文匯報提問時表示，現在中美兩國經貿團隊正在落實兩國元首重要共識，正在就下一步的溝通問題進行討論。

協議須符合WTO規則

王受文重申了中方對中美經貿磋商的立場和原則。他稱，中方已多次指出，雙方要相互尊重、平等互利，要相向而行，要符合WTO規則。他進一步解釋說，相互尊重就是各自要尊重對方的國家主權，平等互利就是磋商要在平等的基礎上，要達成的協議要對雙方都有利，要相向而行就是雙方都要妥協和讓步，而不只是一方，因為中美都是WTO的重要成員，我們的協議必須符合WTO的規則。

上周，習近平對朝鮮進行了國事訪問。在被問及中美兩國元首會晤將談及哪些議題以及是否會討論半島問題時，中國外交部部長助理張軍在24日吹風會上表示，目前雙方的工作團隊正在就會晤的安排進行溝通和準備，中美元首此次會晤會就雙方共同關心的一系列重大根本性問題交換意見。

冀美撤不平等單邊措施

過去一段時間以來，美國陸續將華為等一些中國企業納入所謂出口管制「實體清單」。就此次中美元首會晤是否會談及華為等相關問題時王受文稱，美國將中國的一些企業納入出口管制的「實體清單」，這種做法不僅損害了中國企業的利益，也損

害了美國企業的利益，美國方面多次講中美貿易不平衡，實質上是美國自己限制自己的出口，這對貿易平衡的改善是沒有任何益處的，這種做法損害美國利益，也損害了國際正常的貿易秩序和貿易交流以及技術交流。

王受文指出，中美元首通電話時，習近平主席希望美方公平對待中國企業，中方希望美國能夠本着自由貿易主義和WTO原則精神，能夠取消這些不適當的針對中國企業的單邊措施，將相關中國企業移出出口管制的「實體清單」，這對雙方都有好處，對雙方貿易的長期的平衡可持續發展亦有好處。

習近平出席G20主要日程和看點

■習近平主席將出席大阪峰會四個階段的全體會議，參與關於世界經濟和貿易、數字經濟、包容和可持續發展、基礎設施、氣候、能源、環境等議題的討論，深入闡述對世界經濟形勢的看法、主張，致力於對當前存在的問題找根源，把準脈，開好方，把握好世界經濟的大方向。

■習近平主席還將出席金磚國家領導人非正式會晤、中俄印領導人非正式會晤和中國與非洲國家領導人的小型會晤，就深化新興市場和發展中國家的合作、落實聯合國2030年議程等重大問題加強溝通協調，推動各方之間的務實合作。

■應多國領導人的請求，習近平主席還將同多位領導人舉行雙邊會見，致力於深化有關國家的合作，推動雙邊關係向前發展。

中方對大阪峰會經貿成果的期待

一、建設性推動世界貿易組織必要改革。
二、構建自由開放的貿易投資政策環境。
三、加強貿易投資務實合作，促進包容和可持續增長。

香港文匯報記者 葛沖 整理

暨南大學擴招300港澳台僑生

香港文匯報訊（記者 胡若璋 廣州報道）2019年暨南大學本科招生新聞發佈會和校園開放日23日舉行。暨大透露今年招生總計劃7,080人，其中港澳台僑生將擴招，招生指標從2,000人提升到2,300人左右，且全校130多個專業學科開放選擇。暨南大學招生辦主任黃躍雄表示，隨着粵港澳大灣區的融合發展以及去年10月習近平總書記到校考察後，暨南大學在辦學特色和專業學科方面不斷優化調整。

黃躍雄透露，現在每年有近7,000名港澳台僑學生報讀暨大，實際只能錄取約2,000人左右。因此學校今年把港澳台僑招生指標從2,000人左

右提升到2,300人左右。據悉，去年3,500多位香港學生、1,000名澳門學生，超千名台灣學子報考暨南大學。黃躍雄表示，截至目前，報名人數已接近去年人數。到7月中旬報名結束，屆時整體報考人數將會超過去年的報考人數。

具更強競爭力參與灣區發展

黃躍雄指出，在粵港澳大灣區城市群差異化發展的融合過程中，廣東多所高校都在結合自身學科特色，不斷優化專業學科自動為大灣區培育特色人才。依託製造業大省廣東產業鏈完善、IT集中地、現代服務業集聚地等優勢，暨南大學近

年也在不斷發展理工科，比如，智能科學、大數據等工科專業都在擴大發展隊伍，相應的招生規模也在逐步加大。

黃躍雄表示，往年新聞傳播等人文學科是港生的大熱門。如今，不少需要數學成績做基礎的工科學科也錄取了不少港澳學生。其中，最明顯的土木工程、建築學、計算機等專業近年就錄取了許多港澳學生就讀。

依託粵港澳大灣區發展，黃躍雄表示，大灣區各個城市都有自己的發展特色，就暨南大學來看，國際經濟與貿易、會計、旅遊學、醫學類專業等特色優勢學科都能為大灣區各地培育專業特色人才。

■暨南大學土木、建築、計算機等理工科專業漸成港澳學生報考熱門。



文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

泰國版

政府指定刊登有關法律廣告之刊物獲特許可在全國各地發行
督印：香港文匯報有限公司
承印：京華報業有限公司
地址：泰國曼谷野路門牌108號
108 Soopha Road, Bangkok 10100 Thailand
電話：662-2214181-2
662-2254047 (編輯部)
傳真：662-2254073
662-2257395 (編輯部)



■ 圖為2016年9月4日，二十國集團領導人第十一次峰會在杭州國際博覽中心舉行。

資料圖片

G20聚焦經濟 不會討論香港問題



■ 24日，中國外交部舉行中外媒體吹風會現場。

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）對於G20大阪峰會和中美元首會晤是否會談及香港問題，中國外交部部長助理張軍24日在吹風會上答問時表示，G20是國際經濟合作論壇，這是G20領導人對這個論壇給予的定性，重點是聚焦全球經濟、貿易、金融等領域的問題，重在加強宏觀政策協調，合作應對挑戰。他強調，可以肯定的是，G20不會討論香港問題，我們也不會允許G20討論香港問題。香港特區政府為了維護社會公平正義，彌補法律制度上的缺陷，採取了一系列舉措，對此，我們認為是完全必要的，中央政府支持特區政府所採取的舉措。我們願再次強調，香港是中國的特別行政區，香港事務純屬中國內政，任何外國無權干涉。無論在任何場合，用任何形式，我們都不允許任何國家、任何個人干涉中國內政。

港關稅變化須遵WTO協議

對於「美國恐取消香港單獨關稅區」聲音，中國商務部副部長王受文表示，香港是以單獨關稅區的身份作為世貿組織(WTO)成員的，美國與香港單獨關稅區之間的關稅安排是由WTO一系列協議來管理的，任何關於香港關稅安排的變化都必須要遵守WTO的協議，這是一項國際義務，不是單邊可以改變的。



■ 截至6月18日，夏糧收穫已過九成，機收率超過96%。圖為航拍麥收畫面。

網上圖片

前五月中國進口美農產品大降55.3%

香港文匯報訊 據中新社報道，中國農業農村部24日消息：5月份，各級農業農村部門着力穩定糧食等重要農產品生產，抓好草地貪夜蛾蟲害防控和生豬恢復生產，大宗農產品價格總體穩定。

值得注意的是，5月份中國農產品主要進口來源結構顯著變化，自美國主要農產品進口大幅下降。1月至5月，中國來自巴西、東盟、歐盟等國家地區的農產品進口保持快速增長，進口美國農產品繼續快速回落，進口美國農產品金額由上年同期的732.2億元降至327.3億元，小幅上漲，同比上漲9.1%。

下降55.3%。

據農業農村部農情調度，截至6月18日，夏糧收穫已過九成，機收率超過96%，預計畝產比上提高10公斤，豐收成定局。非洲豬瘟疫情得到有效控制，禽肉等替代品供應增加。

5月份，中國大宗農產品價格總體穩定，水果、豬肉、雞蛋價格同比漲幅較大。5月份農業農村部監測的6種水果均價每公斤7.55元（人民幣），環比上漲19.5%。豬肉價格漲幅較大，同比上漲26.6%。雞蛋價格連續兩個月小幅上漲，同比上漲9.1%。

新聞速遞

中國駐烏干達大使館當地時間23日證實，烏干達首都坎帕拉當天發生一起交通事故，導致車上4人全部遇難，包括1名印度司機和3名中國乘客。事發後，大使館啟動應急處置預案，並已聯繫遇難人員所屬單位和遇難者親屬，協助其赴烏處理相關善後事宜。

日前，經北京市人民政府批准，人民大會堂、吳晗故居、北京大學燕南園歷史建築群等429處建築物擬公佈為北京市第一批歷史建築。北京是全國第一批歷史建築保護利用10個試點城市之一，更多歷史建築確定工作亦正在推進中。

中國文化和旅遊部長雒樹剛23日在第四屆中俄蒙三國旅遊部長會議上介紹，自中俄蒙三國旅遊部長會議機制創建以來，三方不斷推動旅遊產業交流互鑒、深化合作。據介紹，今後中俄蒙三方將繼續推動實施更加便利的旅遊簽證政策，持續簡化出入境手續，提升口岸驗放效率。

■香港文匯報

■圖為「洋面孔」的茶藝師邀請龍舟節參賽選手品嚐中國茶。



當地時間6月21日至23日，中國駐多倫多旅遊辦事處聯合中國駐溫哥華總領館在加拿大溫哥華國際龍舟節設立「中國旅遊文化村」，舉辦「美麗中國」圖片展、糖畫、書法、茶藝、青花瓷繪畫、長嘴壺等文化表演展示和體驗。這也是為期9天的2019年加拿大「中國旅遊文化周」系列活動的重要組成部分及收官節目。

王岐山：構建更緊密中非命運共同體

王岐山說，在中非幾代領導人和雙方人民的努力下，中非關係歷久彌堅，取得了輝煌成就。舉行中非合作論壇北京峰會成果落實協調人會議非方代表團團長。王岐山表示，中非關係歷久彌堅，中方將繼續同非方一道，推動中非全面戰略合作夥伴關係不斷邁上新台階，構建更加緊密的中非命運共同體。

非方代表團團長表示，中非合作是南南合作的典範。非方讚賞中國發展模式和偉大成就，期待同中方共建「一帶一路」，共同落實好中非合作論壇各項成果。

同非方一道，推動中非全面戰略合作夥伴關係不斷邁上新台階，構建更加緊密的中非命運共同體。

非方代表團團長表示，中非合作是南南合作的典範。非方讚賞中國發展模式和偉大成就，期待同中方共建「一帶一路」，共同落實好中非合作論壇各項成果。

操縱匯率可加徵關稅 特朗普或掀貨幣戰

香港文匯報訊 據彭博通訊社及法新社報道，美國總統特朗普早前開腔，批評歐洲央行行長德拉吉壓低歐元匯價，不但掀起美歐罵戰，亦引發國際社會憂慮爆發貨幣戰。美國最快可於本周後期實施新規例，以操控貨幣為由向其他國家加徵關稅，彭博通訊社形容，特朗普正逐漸由貿易戰，轉移至發動貨幣戰，若成可能重創環球經濟。

特朗普自上任之初，已不斷指控其他國家使美國陷於不公平貿易，但過去的招數大多限於加徵關稅。美國商務部上月底發表報告，建議把貨幣操控列為與產業補貼同類的行為，使華府可向被列入貨幣操控名單的國家，加徵懲罰性關稅，諮詢期將於本周四結束，商務部此前隨時公佈新措施。

現時美國財政部把9個國家，列入貨幣操控

國監察名單，包括中國、新加坡、意大利和愛爾蘭等。按照商務部建議，某經濟體是否操控貨幣，決定權仍在財政部手上，但若商務部有「充分理由」，亦可自行改變定性。

前美國財政部官員索貝爾批評，商務部根本沒有熟悉貨幣政策的技術官員，新措施只會令商務部「自作自為」，形容修改規例本質上有缺陷，若當局一意孤行，只會造成反效果，損害美國經濟。

■中新社